

# Колхозная ПРАВДА

Орган Бутурлинского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Воскресенье

14

февраля

1943 года

№ 20 (1808)

Выходит 13 раз в месяц

Цена № 15 копеек

## Больше заботы о семьях фронтовиков

Забота о семьях военнослужащих — это половина нашей заботы о Красной Армии. Поэтому сама собой понятна та высокая требовательность, которую предъявляет Советское государство к работе всех организаций и учреждений, призванных практически осуществлять помощь семьям военнослужащих.

Огромные суммы выдало государство семьям военнослужащих за время отечественной войны. Советское правительство издало законы, провизанные заботой о семьях фронтовиков, однако эти законы не всегда выполняются точно, а подчас извращаются.

Имеется целый ряд фактов бездушно-бюрократического отношения отдельных руководителей учреждений к жалобам семей военнослужащих. Этих жалоб значительно было бы больше, если бы все возложили свои обиды на чиную, по-нашему отнесшихся к просьбам семей фронтовиков.

Разве не бюрократы из уполномоченного надомеялись над женой военнослужащего т. Ледневой, инвалидом II группы, которая пришла с жалобой в уполномоченный о неправомерном обложении ее всеми видами натуральных поставок? Разве не чинила и бюрократ агент уполномоченного Беспалов произвел опечатки у жены военнослужащего т. Рыжонковой в с. Уварове, матери 8 детей, не имеющей ни скота, ни птицы и угрожал ей судом за неплату? Так могут поступать не советские служащие, а государственные преступники, и они сами должны быть привлечены к судебной ответственности, как нарушители советского законодательства.

Райпрокурору необходимо проверить факты нарушений советских законов и привлечь виновных к суровой ответственности, а фактов этих много.

Руководители учреждений, партийных и советских организаций, председатели колхозов должны служить образцом чуткого и внимательного отношения к семье военнослужащего. Они должны вкладывать всю душу в это благородное патристическое дело.

Надо поставить дело так, чтобы семья военнослужащего была обеспечена квартирой, питанием, топливом, обувью, одеждой. Не следует ждать, когда поступит жалоба от семьи военнослужащего на плохие условия, надо повседневно интересоваться бытом этих семей, оказывать им своевременную помощь, но если поступила жалоба — разбираться быстро, без проволочек.

Красная Армия победоносно продвигается вперед и каждый новый ее успех укрепляет фронт и тыл, слившиеся в единое целое. Неустанно заботясь о семьях военнослужащих, мы тем самым укрепляем еще больше боевую мощь Красной Армии, приближаем час разгрома и уничтожения гитлеровских кровавых захватчиков.

## В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

### Наши войска овладели городом Лозовая

11 февраля на Украине наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом и железнодорожным узлом Лозовая. Первыми ворвались в город части генерал-майора тов. Кулагина И. Я. Взяты трофеи. Совинформбюро.

## В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

### Наши войска овладели городами Краснодар, Шахты, Красноармейское, Ворошиловск.

1). 12 февраля на Кубани войска героя Советского Союза генерал-майора тов. Рогова И. П. и генерал-майора тов. Рыжова А. И., в результате решительной атаки, овладели городом Краснодар.

Первыми ворвались в Краснодар части генерал-майора тов. Цыпляева Н. Ф., полковника тов. Богдановича П. К. и подполковника тов. Ивановского М. М. Взяты пленные и трофеи.

2). Войска генерал-лейтенанта тов. Светаева В. Д., продолжая развивать наступление, овладели городом Шахты.

Первыми вошли в город части генерал-майора тов. Князева М. С. и полковника тов. Фурсина И. Я.

3). На Украине войска генерал-лейтенанта тов. Попова М. М., в результате стремительного наступления, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Красноармейское, перерезав тем самым важнейшую железнодорожную коммуникацию противника.

Первыми ворвались в Красноармейское части генерал-майора тов. Полубоярова П. П.

На Украине наши войска заняли также город Ворошиловск. **СОВИНФОРМБЮРО.**

## Обязательства к 25-й годовщине Красной Армии выполним

Взяв обязательства встретить поля колхоза 3.407 возов навоза. XXV годовщину доблестной Красной Армии полной готовностью к весеннему севу, колхозники артели „Большевик“, Крутецкого сельсовета, с честью их выполняют.

Здесь полностью засыпаны и отсортированы семена, весь сельскохозяйственный инвентарь приведен в надлежащий вид, вывезено на

В оставшиеся дни до исторического праздника колхозники усилят работу по заготовке золь и куриного помета, выделив для этого специальную бригаду.

И. Жирнов.

## Серьезнее готовиться к знаменательной дате

Колхозы нашего района вкладывают все усилия, чтобы XXV годовщину Красной Армии встретить полной готовностью к весеннему севу.

Но, к сожалению, не ставят перед собой этой цели председатели колхоза „Земля труда“, Смагинского сельсовета, т. Додонов. Имея хорошие успехи в подготовке к севу семян и сельскохозяйственного инвентаря, он бесечно относится к вывозке навоза и заготовке местных удобрений, проведению снегозадержания и подготов-

ке к работе в упряжке крупного рогатого скота. В результате, имея задание подготовить 8 голов скота к работам, к выполнению его не приступает. Также до сих пор не проводит и снегозадержание.

Т. Додонов должен сделать из этого для себя серьезные выводы и немедленно же приступить к устранению имеющихся недостатков в работе колхоза с тем, чтобы достойно встретить историческую дату — 23 февраля.

П. Потанина.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

21 февраля 1943 года созывается пленум Райкома ВКП(б) с участием секретарей парторганизаций, председателей сельсоветов, колхозов — коммунистов и руководителей учреждений с вопросами:

1. О готовности колхозов района к весеннему севу 1943 года.
  2. О работе политпросвет учреждений в районе.
  3. Об итогах приема в члены и кандидаты ВКП(б).
- Секретарь РК ВКП(б) ЕМЕЛЬЯНОВ.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении военного ордена — ордена Кутузова третьей степени и о дополнении статута ордена Суворова

1. Учредить для награждения командиров Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину военный орден — орден Кутузова третьей степени.

2. Утвердить статут и описание ордена Кутузова третьей степени.

3. Предоставить право награждения от имени Президиума Верховного Совета СССР орденом Кутузова третьей степени командующим фронтами и флотами.

4. Установить, что орденом Суворова третьей степени, в дополнение статута ордена Суворова, могут награждаться также командиры рот.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **М. КАЛИНИН.**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 8 февраля 1943 г.

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 12 февраля)

12 февраля на Кубани наши войска в результате решительной атаки овладели городом Краснодар, а также заняли районный центр и железнодорожный узел Тимашевская, районные центры и железнодорожные станции Роговская, Динская, Ново-Титаровская, районный центр Тохтамукай.

Наши войска, продолжая развивать наступление, овладели городом Шахты и районным центром Кривянская.

На Украине наши войска, в результате стремительного наступления, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Красноармейское, перерезав тем самым важнейшую железнодорожную коммуникацию противника.

На Украине наши войска заняли также город Ворошиловск.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

11 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 8 немецких танков, до 250 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 артиллерийских батарей, взорвано 3 склада боеприпасов и склад горючего, расстреляно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

В районе Ростова-на-Дону наши войска вели бои с упорно сопротивляющимися частями противника. На одном участке наши бойцы отбили пять контратак немецкой пехоты и танков. В результате боя подбито и сожжено 7 немецких танков. На другом участке танк под командованием гвардии лейтенанта Поршикова нанес удар на вражескую танковую засаду. Наши танкисты смело вступили в бой с 14 немецкими танками и подбили 4 танка противника.

На Северном Кавказе в воздушных боях и огнем нашей зенитной артиллерии вчера уничтожен 31 немецкий самолет. В районе Краснодара огнем зенитной артиллерии было сбито 2 немецких самолета, летчики с которых спустились на парашютах и взяты в плен. Показаниям пленных немецких летчиков, они входят в состав эскадры пикирующих бомбардировщиков, на днях переброшенной из Туниса на советско-германский фронт.

В районе Краматорская наши войска вели наступательные бои и заняли ряд опорных пунктов противника, в том числе две железнодорожные станции. На од-

ном участке немцы значительными силами танков и мотопехоты пытались контратаковать наши позиции. В результате боя подбито 13 немецких танков. Противник понес тяжелые потери в живой силе и отступил, бросив на поле боя несколько орудий и десятки автомашин.

В районе Лозовая наши войска продолжали вести успешное наступление. Войска Н-ской части, отбивая контратаки противника, продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. Захвачена артиллерийская батарея, 2 шестиствольных миномета, 13 пулеметов и 2 радиостанции. На другом участке разгромлен батальон немецкой пехоты и захвачены большие трофеи.

Южнее Белгорода наши части, развивая наступление, выбили противника из нескольких крупных населенных пунктов. В боях за один из этих населенных пунктов захвачено 4 тяжелых орудия, 103 ручных и станковых пулемета, 500 винтовок и другие трофеи. Взято в плен свыше 1000 солдат и офицеров противника.

Севернее Курока Н-ская часть в 4-дневных ожесточенных боях истребила до 2000 немецких солдат и офицеров. Захвачены большие трофеи, в том числе 50 орудий, 158 пулеметов, 50 минометов, 850 винтовок, 150 лошадей и много различного военного имущества.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Манской области, в январе месяце пустились под откос 11 воинских эшелонов противника. Разбито 8 паровозов и 129 вагонов. В боях против немецких оккупантов советские патриоты захватили 6 орудий, 25 пулеметов, 18 автоматов, 296 винтовок и 50000 патронов. Отбито у немцев 2436 голов рогатого скота и около 2000 тонн зерна, подготовленного для отправки в Германию.

Отступая под ударами наших войск, немцы сжигают населенные пункты и зверски истребляют мирное население. В деревне Александровка, Орловской области, гитлеровцы сожгли 27 домов колхозников, огнем уничтожено все имущество колхозников. Чудовищное злодеяние учинили немцы в деревне Угачовка, той же области. Фашистские мерзавцы пригнали к школе 40 колхозниц, выстроили их в одну шеренгу и всех расстреляли.

Все силы на разгром врага

Дорогие колхозники и колхозницы! Читая газеты и слушая радио, вы видите, какие блестящие успехи одерживает Красная Армия на советско-германском фронте. Она наносит удар за ударом врагу, гонит его с великой священной земли.

Вот уже девять месяцев, как я с оружием в руках защищаю честь, свободу, независимость своей страны. Никогда, даже в самые тяжелые минуты, как меня, так и моих товарищей, не покидало самообладание, ибо мы ощущаем повседневную заботу о нас всего советского народа и лично великого вождя и полководца товарища Сталина.

Нам не страшны сильные русские морозы, ибо мы снабжены добротной и теплой одеждой, хорошим питанием.

Мне приходилось слышать рас-

сказы пленных немцев о том, какое мизерное количество теплой одежды выдается немецкой армии, которой нехватает для обмундирования и тысячной доли солдат.

Так разве можно победить нашу Красную Армию, которой помогает каждый рабочий, каждый колхозник и служащий на своем участке трудового фронта?

Товарищи! Чтобы немецкая армия почувствовала еще более сильные удары, чтобы скорее приблизить час расплаты над врагом, наша обязанность по-прежнему готовиться к весенне-посевной кампании и успешно ее провести, чтобы собрать богатый урожай. Это будет лучшей помощью красным воинам в деле быстрого разгрома немецких варваров.

Действующая Красная Армия.

Ваш земляк А. Щеканов из колхоза „Первомайское утро“

Юные патриоты — фронтовикам

Пионеры и учащиеся Иржинской начальной школы в ознаменованье 25 годовщины Красной Армии посылают подарки героическим защитникам нашей родины.

Юные патриоты посылают фронтовикам 40 кистов с табаком, 30 воротничков, 25 носовых платков и 15 конвертов для писем. Зав. школой П. Пакрин.

Красный уголок работает хорошо

Неплохо организует свою работу красный уголок при колхозе им. Жданова, В.—Якшенского сельсовета.

Культурные Пушкина Валя горячо взялась за дело с первых дней работы уголка.

Теплое, уютное помещение, наличие портретов вождей, лозунгов, плакатов, картины привлекает внимание не только молодежи, но и взрослых колхозников. Сюда приходят колхозники читать газету, художественную литературу, услышать сообщения о положении на советско-германском фронте.

При красном уголке работает кружок ПВХО, агрокружок, драмкружок. 7 февраля с исключитель-

ным вниманием была колхозниками просмотрена пьеса „Партизанка“.

Сейчас драмкружок работает над пьесой „Дурак“ и шуткой „Умный петрушка“. Хоровой кружок готовит песни о великой отечественной войне.

Председатель колхоза т. Гордеев И. В. уделяет этому участку работы большое внимание. Сейчас помещение обеспечено топливом, светом, взята из библиотеки передвижка художественной и политической литературы.

Пример работы красного уголка при колхозе им. Жданова должны перенять многие красные уголки района.

Пропагандист РК ВКП(б) А. Мишанова.

Так нужно ухаживать за конем

Колхоз „Заветы Ильича“ — это один из ведущих колхозов района. Хозяйственные и политические вопросы он решает правильно и своевременно. Особо почетное место здесь занимает животноводство, а одно из его отраслей — конь.

Благоустроенные теплые конные дворы. В них чистота, порядок радует глаз посетителя. В стойлах чистых и просторных стоят 78 рабочих коней, 66 голов молодняка и из всего этого поголовья, при строго-прививочной оценке, можно найти 5 лошадей ниже средней упитанности, все же остальные только хорошей и средней.

Правление колхоза во главе с председателем т. Корчагиным, зная цену коня, поручило уход за ним опытным и любящим коня колхозникам т. Матасову И. А., Старухину С. А., Солоухину Я. С., Ушаковой М. А., Шелудякову С. А. и др. Отдельные из этих товарищей имеют от 7 до 12 лет работы на конном дворе.

Конюхи привыкли к дисциплине

и производят кормление коня в соответствии с правилами внутреннего распорядка. На каждый день правление выделяет дежурного конюха, под руководством которого работают остальные конюхи. Ежедневно работа конюхов контролируется членом правления или бригадиром. Конь здесь не обезличен, неподготовленным не пускается в эксплуатацию, и он пользуется всеобщим вниманием.

Правление колхоза, создав хорошие условия коню, проявляет заботу и о том, чтобы облегчить его труд: в колхозе обучается 13 голов крупного рогатого скота и на нем производится все хозяйственные работы — вывозка на поля навоза, подвозка кормов, воды и другие работы. Пример ухода за конем колхоза „Заветы Ильича“ следует перенять многим колхозам района и в первую очередь колхозам Кремницкого сельсовета — „Вперед“, им. Ворошилова, „Серп и молот“, где конь забыт.

Председатель сельсовета М. Тарасов.

Подготовить к весне хорошего коня

Несовсем благополучно обстоит дело с конскими поголовьем в сельхозартели им. Кирова, Бакалдского сельсовета, где большинство рабочих лошадей не способны к работе вследствие истощенности и побитости плеч и холка. Кроме того, на днях одна рабочая лошадь „по неизвестной“ причине пала.

В колхозах достаточно хорошего сена, имеются корма, но нет за конем настоящего хозяйского глаза, конь не окружен любовью и заботой, его не во-время кормят, поят, чистку считают ненужной роскошью. Конь должен знать одно: работай до упаду, а упал — лытайся шкуры.

Правление колхоза не принимало мер к устранению варварского отношения к коню, допускало

обезличку в его эксплуатации, не контролировало конюхов и ездовых. А следовало бы. Ни в коем случае нельзя назвать удовлетворительной работу конюхов. Правда, правление колхоза сняло одного из них с работы и поставило конюхом колхознику М. И. Котову. Но конюгу Пахомову нужно предъявить большие требования. Надо заставить его улучшить уход за конем.

Правлению колхоза необходимо восточенных коней поставить на отдых, установить кормовую рацион, контроль за конем, за его кормлением, содержанием, чтобы хорошо подготовиться к проведению весеннего сева.

Е. Смолин.



Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 10 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в настоящее время войска Роммеля полностью вытеснены из Триполитании и находятся за тунисской границей.

В очередном коммюнике штаба союзных сил в Северной Африке указывается, что тяжелые бомбардировщики союзников атаковали Суэ, где поражены бомбами два неприятельских судна.

В коммюнике штаба французских сил в Северной Африке говорится, что на всем тунисском фронте происходили действия патрулей. Разведывательная атака танков противника на позиции союзников к востоку от Гафсы была отражена с потерями для противника.

Прибытие новых Канадских войск в Англию

ЛОНДОН, 9 февраля. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в Англии благополучно высадились новые отряд канадских войск. В их состав входят пополнения для артиллерии, бронетанковых, технических и вспомогательных частей, летный состав и наземный обслуживающий персонал для канадских эскадрилий.

Японцы эвакуировали Гвадалканар

ТОКИО, 10 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Домей Цусия, японское военное командование официально сообщило об эвакуации японскими вооруженными силами Бувы (Новая Гвинея) и острова Гвадалканар (Соломоновы острова).

Как готовить семена к посеву

Колхозы на своей практике убедились в огромном значении качества семян в повышении урожайности. Пусть будет самая передовая агротехника обработки почвы, но, если семена плохие, хорошего урожая не жди. „От худого семени не жди хорошего племена“, — говорит старая пословица.

Какое же положение с семенами у нас в районе?

Из проверенных семенной лабораторией 43.996 цент. — первого класса 1.240 цент., второго — 5.235 цент., третьего — 11.457 цент., или 17.932 цент. (40,7 проц.) классных семян, которыми колхозы могут сеять. Значит 59,3 проц. семян мы имеем еще непригодных к посеву.

Ряд руководителей колхозов до сих пор не принимают мер к улучшению семян. Так, в колхозе им. Жданова (председатель т. Гордеев) пшеница, овес, ячмень, горох, вика, просо имеют от 256 до 3.160 сорняков на килограмм зерна. В колхозе „Рассвет“ (председатель т. Юценкова) пшеница, овес, ячмень, просо — от 750 до 7.822 сорняков на кг., в колхозе им. Красной Армии —

греча 61 проц. всхожести, „12 год Октября“ — просо 62 проц. всхожести, влажность 22,8 проц. Такие же семена в колхозах „Заветы Ильича“, „Красная деревня“, „3-й решающий год 5-летки“ и других, где к подготовке семян относятся бесприечно. Всего в районе влажных семян 36 проц.

Но такие колхозы, как „Строитель“ (председатель т. Логинов), „Ленинский путь“ (т. Мистин), „Красный луч“ (т. Коротий), „Труженник“ (т. Панкратова) имеют семена только классные.

О правильном хранении семян нужно заботиться еще с обмола та зерна и до их посева. Семена с влажностью выше 15 проц нужно подсушивать и хранить слоем не более 1,5—2 метра. При большей же толщине слоя зерно может заплесневеть, а влажное подвергается самосогреванию и возникает опасность понижения всхожести. Для наблюдения за температурой зерна необходимо опускать термометры или шулы, которые периодически проверяют.

Подготовка семян к посеву состоит из очистки, сортирования, проверки в райсемаблатории, протравливания и яровизации.

Очистку и сортирование зерна начинают с пропуска вначале через веялки для освобождения от мертвого сора, затем через триумф, где зерно подвергается рассортированию в струе воздуха и дополнительно на решетках. Триумф отделяет легкое, щуплое зерно, а также крупные и мелкие примеси. На нем можно довести семена до кондиционного состояния, если установить правильно струю воздуха, нормальную сыль и заслонку, перекрывающую струю зерна. Окончательная отделка зерна пшеницы, овса, ячменя производится на триерах. Зерно, не пропущенное через триумф, будет задерживать работу триера.

У нас в районе из 27 триеров — 3 овсяночистильные, остальные ржанопшеничные. Для получения хорошего качества при сортировании нужно хорошо регулировать сыль, наклон ковша, расположенного в цилиндре, не допускать вращения более 45 оборотов в минуту.

Семена пшеницы в отдельных колхозах забракованы из-за примеси головневых мешечков: „1-е мая“, В.—Якшенского сельсовета, „Красная деревня“, „Ясная поляна“, „Память Чапаева“, „Красный полетарий“, „Красное знамя“, „За-

веты Ильича“, „Смычка“, „Заветы Ильича“, „Красный гудок“. В ряд колхозов поражаемость посевов плесенью твердой головней была до 16 процентов, в результате чего наши колхозы потеряли 126,1 цент. зерна.

Всем колхозам района нужно подготовиться к проведению термического протравливания пшеницы, для чего подготовить кадушки, ушаты с сетчатыми днами, гермометры, дрова. Это нужно для протравливания пшеницы от пыльной головни. Для борьбы с пыльной головней овса колхозы должны заготовить формалин, хлорную известь или суперфосфат.

Данный материал необходимо изучить в агрокружке, разобрать качества семян колхоза и с следующего же дня приступить к работе по доведению семян до кондиционного состояния.

Ответственность возлагается на председателей колхозов и полеводов.

Главный агроном райзо

В. Баталин.

Снегозадержание в садах и ягодниках

Одним из основных мероприятий по защите плодовых насаждений и ягодных плантаций (особенно их корневой системы) от сильных морозов, а также накопления влаги в почве является снегозадержание.

Снегозадержание в садах проводится при помощи щитов, устройства снежных валиков, разбрасывания, скучивания снега вокруг стволов молодых деревьев. Щиты делаются из хвороста, камыша, тесовые. Высота щита I м., длина 2 м. Щиты расставляются шахматным порядком. На 1 га таких щитов надо 60 шт. Щиты по мере накопления около них снега на 40-60 см. переставляются.

Наиболее простым и доступным снегозадержанием является создание у плодовых деревьев снежных валиков на расстоянии 2,5-3 м. от штамба и высотой 50 см.

Валики устраиваются специальным орудием „снеголахом“. Снегозадержание в молодых садах рекомендуется проводить также сучиванием снегом сволов деревьев с последующим его уплотнением. Окуливание проводить в несколько приемов по мере накопления снега.

Л. Лебедина.

Ответственный редактор Т. С. ВТЮРИН.